
臨床研修に関するアンケート調査について   

1 概要   

○ 臨床研修にかかわる現場の医学生、研修医、指導医等の意識を把握する  

ため、約17，000人を対象としたアンケート調査を実施した。   

2 実施主体   

○ 調査は、全国医学部長病院長会議と臨床研修協議会が共同して実施。   

○ 医学生、大学病院の研修医等については、全国医学部長病院長会議が調  

査を実施。   

○ 臨床研修病院の研修医等については、臨床研修協議会が調査を実施。   

3 調査の対象  

（1）医学生  

0 80大学医学部の6年生全員  

（2）初期研修医   

○ 大学病院（本院）80施設の研修医、1年次各10名、2年次各10  

名程度  

○ 臨床研修病院80施設の研修医、1年次各4名、2年次各4名程度  

（3）初期研修修了医   

○ 大学病院（本院）80施設の卒後3～5年目の医師について各診療科  

から各1～2名  

○ 臨床研修病院80施設の卒後3～5年目の医師について5～10名程  

度  

（4）指導医等   

○ 大学病院（本院）80施設の指導医について各診療科から各1～2名、  

プログラム責任者全員、医学部長、病院長  

○ 臨床研修病院80施設の指導医について各診療科から各1～2名、プ  

ログラム責任者全員、病院長   

4 調査方法   

○ 全国医学部長病院長会議から大学に、また臨床研修協議会から臨床研修   

病院に調査票を送付し、各施設から調査対象者に調査票を配布して回収、と   

りまとめ、全国医学部長病院長会議、または臨床研修協議会宛に返送。   

5 調査内容   

○ アンケート調査票（別添1）のとおり   

6 調査の実施状況   

012月5日までに到着した回答用紙（80大学、80臨床研修病院から11，800  

名分）を集計（別添2）。   

012月5日以降に到着した138名分を含め今後集計予定。   



資料1 別添1  

アンケート調査票   

現在、文部科学省・厚生労働省の合同検討会において、臨床研修制度等のあり方について有識者により検言弛ミ行わ  

れています（参考資料参照）。このアンケート調査は、医学生や現場の先生方の臨床研修に対するお考えを把握し、  

合同検討会での議論を一層深めるため、全国医学部長病院長会議及び臨床研修協議会が共同して実施する調査です。  

アンケート調査の趣旨をご理解いただき、ご回答下さいますよう、お願いいたします。  

※ このアンケートは、医学部の6年生、臨床研修医（いわゆる初期研修医）、初期研修を修了した医師（卒後  

初期研修の指導医、初期研修のプログラム責任者、医学部長、病院長を対象としていま  3－5年目の医師）  

す。  

※ 回答用紙のみを回収しますので、  自由記載を求めている設問も含め、全て、回答欄にご記入下さい。なお、  

記入にあたっては、記入要領をご参照ください。   

お忙しいところ恐縮ですが、ご協力の程、よろしくお願いいたします。  

■全員の方に間1～問3についてお伺いします。  

■医学生、初期研修医、卒後3－5年目の医師、指導医、プログラム責任者の方に問4～問6についてお伺いします。   



■医学生、初期研修医、卒後3－5年目の医師の方に間7～間19についてお伺いします。  

問9 あなたが初期研修を行う予定の病院（あるいは行っている病院、あるいは行った病院）を選んだ理由につい  

てあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。  

01初期研修のプログラムが充実  

03 初期研修修了後の研修が充実  

05 他病院とのネットワーク・連携が豊富  

07 初期研修後の進路やキャリアが比較的自由  

09 指導体制が充実  

11著名な医師や高い業績のある医師がいる  

13 処遇一待遇（給与）が良い  

15 高度な技術や知識を習得できる  

17 様々鳩療料■吾肝耶シ弓ンス良し鰍  

19 伝統や実績がある  

21先輩等の評判が良い  

23 学生時代の住居に近い  

25 交通の便がよい  

27 出身大学だから  

29 その他の意見（自由記載：  

02 初期研修の理念に賛同  

04 大学院博士課程のプログラムが充実  

06 初期研修後の進路やキャリアを考えて有利  

08 様々な病院を経験したい  

10 熱心な指導医が在職  

12 病院の施設・設備が充実  

14 多くの症例を経験できる  

16 プライマリ・ケア（初期診療）に関する能力を修得できる  

18 ホームページやパンフレットの情報が充実  

20 優れた研修医が集まっている  

22 実家に近い  

24 大都市圏である  

26 雑用が少ない  

28 特になし  

）   

■－‾頂   



問16 問15の回答について伺います。その診療科または基礎系の分野を選択した理由について当てはまるもの全  

てを選択l」てください（複数回答）。  

01学問的に興味がある  

03 給与・処遇がよい  

05 訴訟が少ない  

07 親や親戚がその診療科または基礎系の分野  

㈹ その他の意見（自由記載二  

02 やりがいがある  

04 自由になる時間が多い  

06 優れた指導者がいる  

08 先輩や教授に誘われた  

問17 初期研修修了後の研修の場として、あなたが現在の病院に勤務を決めた理由（あるいは、将来勤務したい病  

院を希望する理由）についてあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。  

01初期研修修了後の研修プログラムが優れている  

03 優れた指導者がいる  

05 給与・処遇がよい  

07 専門医取得につながる  

09 臨床研究が優れている  

11出身地である  

13 大都市である  

15 へき地医療への「青熟  

17 大学からの派遣  

02 出身大学である  

04 初期研修を受けた病院である  

06 病院の施設・設備が充実  

08 医学博士号が取れる  

10 実家に近い  

12 配偶者の居住地■勤務地である  

14 子供の教育を考えた  

16 先輩医師からの紹介  

18 その他（自由記載：   



■指導医、プログラム責任者、医学部長、病院長の方に問20～間22についてお伺いします。  

■卒後3－5年目の医師、指導医、プログラム責任者、医学部長、病院長の方に間23についてお伺いします。  

■全員の方に間24～問27についてお伺いします。  

間27 間26において「03 インセンティブとの組み合わせなら軍産」と回答された方に伺います。  

そのインセンティブにあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。  

01処遇・待遇（給与）がよい  

03 先端医療を修得する機会がある  

05 地域医療に従事した後に留学できる  

0了 専門医取得につながる  

09 子どもの教育環境が整備されている  

11単身赴任に対して補助がある  

02 他の地域や病院での研修の機会がある  

04 事前に地域医療に従事する研修期間がある  

06 サバテイカル休暇（一定期間勤務後の長期的な休暇）がある  

08 医学部在学中に奨学金が用意されている  

10 居住環境が整備されている  

12 その他（自由記載ニ  

4  
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1医学生、初期研修医、卒後3－5年目の医師、指導医、プログラム責任者の方に問28～問29についてお伺いします。  

問29 間28において「01条件が合えば従事したい」と回答された方に伺います。  

仮に、あなたが医師不足地域の医療に従事するとしたら、主にどのような条件が必要ですか。あてはまるも  

の全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。  

01子どもの教育環境が整備されている  

03 処遇・待遇（給与）がよい  

05 配偶者の同意がある  

07 現在の生活圏から近い  

09 先端医療を修得する機会がある  

11自分と交代できる医師がいる  

13 地域医療に従事した後に留学できる  

15 地域の中核病院である  

17 一定の期間に限定されている  

19 初期研修修了後の研修中である  

21定年退職後である  

23 その他（自由記載：  

02 居住環境が整備されている  

04 単身赴任に対して補助がある  

06 出身地である  

08 事前に地域医療に従事する研修期間がある  

10 他病院とのネットワーク■連携がある  

12 病院の施設・整備が整っている  

14 サバテイカル休暇（一定期間勤務後の長期的な休暇）がある  

16 入院のない小規模の診療所である  

18 初期研修中である  

20 専門医取得後である  

22 医学部在学中に奨学金が用意されている  

）  

■全員の方に間30についてお伺いします。  

間30 医師の臨床研修、地域偏在、診療科偏在についてお考えがあればお聞かせ下さい。  

自由記載：  

設問は以上です。ご協力有難うございました。   



別紙  

都道府県の一覧  

01  北海道   13  東京都   25  滋賀県   37  香川県   

02  青森県   14  神奈川県   26  京都府   38  愛媛県   

03  岩手県   15  新潟県   27  大阪府   39  高知県   

04  宮城県   16  富山県   28  兵庫県   40  福岡県   

05  秋田県   17  石川県   29  奈良県   41  佐賀県   

06  山形県   18  福井県   30  和歌山県   42  長崎県   

07  福島県   19  山梨県   31  鳥取県   43  熊本県   

08  茨城県   20  長野県   32  島根県   44  大分県   

09  栃木県   21  岐阜県   33  岡山県   45  宮崎県   

10  群馬県   22  静岡県   34  広島県   46  鹿児島県   

11  埼玉県   23  愛知県   35  山口県   47  沖縄県   

12  千葉県   24  三重県   36  徳島県   48  海外   

診療科または基礎系の分野の一覧  

01  内科   皿  リウマチ科   21  消化器外科   31  産婦人科   

02  呼吸器内科   12  感染症内科   22  泌尿器科   32  産科   

03  循環器内科   13  小児科   23  月工門外科   33  婦人科   

04  消化器内科（胃腸内科）   14  精神科   24  脳神経外科   34  リ／ぜノテーション科   

05  腎臓内科   15  心療内科   25  整形外科   35  放射線科   

06  神経内科   16  外科   26  形成外科   36  麻酔科   

07  糖尿病内科（代謝内科）  17  呼吸器外科   27  美容外科   37  病理診断料   

08  血液内科   18  J以南墟診挿斗   28  眼科   38  臨床検査料   

09  皮膚科   19  字u泉外科   29  耳鼻いんこう科   39  救急科   

10  アレルギー科   20  気管食道外科   30  小児外科   40  総合診療（科）   

41  解剖学   44  薬理学   47  微生物学   50  行政機関   

42  生理学   45  病理学   48  寄生虫学  

43  生化学   46  法医学   49  衛生学・公衆衛生学   

’‾扇   



資料1別添2  

アンケート調査の実施状況   

1．回収状況（平成20年12月5日現在）   

大  学：調査対象80施設中80施設が回答   

臨床研修病院：調査対象80施設中80施設が回答  

医学生   
卒後3－5年  

初期研修医   目の医師   指導医   
プログラム責   

医学部長   病院長  
任者  

合計   

盲大配布数  7，644   2，337   2，515   3，144   371   80   80  16，171  

1，330   1，138   2，080   341   77   74  10，294   

10 望 

回収数  5，254  

分学 ）  回収率   68．7％   56．9％   45．2％   66．2％   91．9％   96．3％   92．5％  63．7％   

配布数   668  391   1，068   125  77  2，329  

428   202   684   119  73  1，506  

孟逐 芳漂  
）  64．1％   51．7％   64．0％   95．2％  94．8％   64．7％   

（ 1合  7，644   3，005   2，906   4，212   496   80   157  1・8，500  
6  

0 施  
回収数   5，254   1，758   1，340   2，764   460   77   147  11，800  

三Jし  

貢又  

分計  68．7％   
）   

58．5％   46．1％   65．6％   92．7％   96．3％   93．6％   63．8％   



2．集計状況（平成20年12月5日現在）  

医学生  初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者  医学部長   病院長  

全体   大学病院選択   研修病院選択   大学病院  研♯病院  大学病院  研♯病院  大学病院  研離病院  大   鞘院   研鵬院  （大学）   大学病院  研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合 用割合 畑割合 畑  割合 用雛 人数割合  人数  割合  人数  割合   

問3 卒業大学の種別   

国立大学   2．853  54．3％  1，215  45．鞘  1．638  62．鍋  682  4g．8l  277  64．乃  560  ヰ9．2l  13（i  6了．溝l．1g之  57．鍋  515 15．31 200  58．了1  94 19．O1  51 68．2％  54   73．0％  55  75．3％   

2  公立大学   47t；  9．用  164  6．2l  312  12．0％  96  7．2l  35  8．端  81  7．1l  13  6．硝 147  丁．Ⅷ  55  8．O1  35  10．31  8  6．71 10 13．0％  6  8．1％  8  11．0％   

3  私立大学   1．885  35．略  1，243  46．鍋  642  24．6％  566  42．梢  110  25，7l  481  42．3％  51  25．2ち 728 35．晒 109 15．粥 103  30．21 16 13．哺 16120．8％  13  17．6％  10  13．7％  

無回答   40  0．8l  26  1．鍋  用  0．5l  6  0．5l  ロ  1．咄  16  l，ヰl  ロ  1．O1 13  0．6％   5  0．71  3  0．91 1  0．81  0  0．0％  l  1．硝    0．0％  

回答人数   5．254  100．Ol  2．648  100．0％  2．606  100．Ol  1，330  100．硝  428  100．硝  1，138  100．0％  202  100．朗‖2．080 100．01 684 100．O1 341  】00．0％ 119 100．O1  7了 100．0％  了ヰ  100．0％  了3  100．0％   

問8 初期研修を行う（行った）病院の種別   

2  卒業した以外の大学   17．3％  911  34．硝  0  0．鍋  389  29．2％  5  1．2％  188  16．5l  川  7．細 

臨床研♯廟蘭   2．606  49．6％  0  0．Ol  2．606  100．Ol  18  1．哺  407  95．1l  370  32．5l  151  74．8粧 

無回答   0  0．Ol  0  0．Ol  0  0．Ol  32  2．咄  9  2．Ⅷ  29  2．5‡  3  l．細∵  

回答人数   

間9 初期研修を行う（行った）病院を選んだ理由   

l  初期研♯のプログラムが 充実  2．767  52．7l  1．194  45．用  1．573  60．鞘  395  29．7l  207  48．硝  377  33．川  90  ヰ4．6射 

2  初期研♯の理念に賛同   860  16．4％  276  10．哨  584  22．硝  79  5．鍋    18．鍋  79  6．9l  25  12．柑 

3  初期研♯♯丁後の研♯が   935  17．8l  527  柑．鍋  ヰ08  15．澗  139  10．5‡  42  9．8‡  74  6．5l  13  6．叫浅  
充実  

4  大学院博士課程のプログ   223  4、2l  215  8．1l  8  0．3l  85  4．鍋  l  0．2l  33  2．弼  3  1．瑚※  ラムが充実  

5  他病院とのネットワー  716  13．6％  447  16．9％  269  10．3％  用3  12．3l  21  ヰ．9l  93  8．2‡  10  5．0粧 
ク・連携が豊富  

巳  初期研修後の進路やキヤ   1．339  25．5l  836  31．6l  50ユ  用．鍋  3了3  28．略  81  18．略  209  18．咄  Z8  13．91 
リアを考えて有利  

ロ  初期研♯後の進路やキヤ   836  15．鍋  273  10．3l  563  21．梢  123  ■ 9．2l  1川  2（；．6l  146  12．8l  42  
リアが比較的自由  

ロ  様々な病院を経躾したい  918  17．5％  252  9．硝  引沌  25．硝  129  9．7l  98  22．弼  152  13．硝  35  17．3粧 

指導体制が充実   1．965  37．4l  867  32．7‡  1．098  42．用  316  23．8l  127  29．硝  257  22．餓  57  28．叫 

一t  



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者  P  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研♯病院  大学病院  研♯病院  大学病院  研♯病院  大学病院  研♯病偏  （大学）  大学病院  研修病儲  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  都合  人数  割合  人数  割合  人数  割合 用割  舎 人蝕割合 人   敷  割合  人数割合 Ⅷ割合  畑割合数割合   

問9 初期研修を行う（行った）病院を選んだ理由   

12  病院の施設・設備が充実  1．305  24．8％  5⊆17  22．硝  708  2了．2l  2朋  18．Ⅷ  115  26，9l  220  19．3l  47  23．引締 

13  処遇・待遇（給与）が良 しヽ   905 H  17＿2l  120   4．5％ ‖  785  30．用   5（； 州   4．2l ‖  114  26．硝  1139  12＿2l  33  16・叫 
14  

15   
できる  

16  プライマリ・ケアに関す る能力を修得できる  1，526  29．机  238  9．Ol  1，288  49．4l  48  3．8l  185  43．錆  249  21．鍋  72  35．6粧 

18  ホームページやパンフ  67  1．3l  15  0★6＼  52  2．Ol  4  8★3I  8  1．9l  10  0．鍋  3  1．5粧 
レットの情報が充実  

632  12．Ol    11．乃  321  12．鍋  106  8．Ol  47  11．Ol  87  7．鍋  36  17．8 

23  学生時代の住居に近い   583  11．1l  439  16．6l  144  5．5l  205  15．咄  28  6．5‡  140  12．3％    8．4削 

24  大都市圏である   704  13．4l  378  1ヰ、3l  326  12．5l  154  11．6鴇  42  9．8諷  121  1仇鍋  22  10．叫 

25  交通の便がよい   726  13．8l  334  1Z←6l  392  15．0％    12．1I  45  10．5l  129  11．3l  18  8・叫 



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任     者  
医学部長  

病院長  

全体   大学病院を選択   研♯病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院  研♯病院  大学病院  研♯病院  大学病院  研♯   病院  （大子）  大輔院   研鵬院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  齢人数割合 用齢 畑割合 用  割合 人数割合 人数利合人数割合   

問10 全病院が同じ給与になった塘合、病院の選択が変わるか   

選択は変わらない  4，08了  

2   選択が変わる  1．151  

無回答  

回答人数  

問  11変わる場合、ど  のよう  な地域  の病院  を選占  ；か  

大都市圏の病院   596  引．鍋  243  59．講  353  47．硝  114  52．Ⅷ  48  50、Ol  124  52．梢  17  軋0疇 

2  卒業した大学のある都道 府県の病院  33ヰ  29．彿  95  23．2㌔  239  32．3l  60  27．哺  27  28．1I  67  28．5l  3  12．0疇 

3  医師不足地域の病院   67  5．鍋  Z之  5．4l  45  6．1l    1．8l  5  5．組    4．澗  3  12．0桔 

4  その他   138  12．Ol  43  10．5l  95  12．8l    11．明    15．梢  27  11．5％  2  8．叫ヰ  

無回答   16  1．4l  ロ  1．7l  9  1．2l  3  1．咄  l  1．OI  ¢  2．6l  0  0．0桔 

回答人数   1．151  100．Ol  410  100．Ol  741  100．0‡  219  100．Ol  弼  100、Ol  235  100．0‡  25  

問12 変わる場合、ど   のよう  な種類の病院を選ぶか   

大学病院   ヰ51  39．2‡  202  49．鍋  249  33．梢    44．7l  24  25．Ol  68  28．硝    は0，距 

2  臨床研♯病院   635  55．Zl  181  44．1l  45l  61．31  103  4了．Ol  70  72．鍋  151  64．3l  20  80．鍋： 

3  その他   40  3．5％  15  3．梢  25  3．硝  15  6．鍋    1．Ol  9  3．8l    4．0粧 

無回答   25  2．2l  12  2．弼  13  l．梢  3  1．哨  l  1．硝  7  3．Ol  l  4．咄※  

回答人数   1．1年1  100．Ol  410  100．0‡  741  100．Ol  219  100．Ol  96  100．Ol  235  100．肌  25  

間14 初期研修修了後の研修の埠として希望する（行っている）病院等の種別   

n  卒業した大字の大学病院  2，039  38．鍋  1，302  49．2％  737  28．3l  柑1  52．Ol  108  25．2％  682  59．弼  田  5．椚躍 




